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MARTS 

Lørdag 21. Generalforsamlinger Spillemandslauget og 

folkedanserlauget 

Onsdag 25. Onsdagscafé  

 
APRIL 

Onsdag  1. Onsdagscafé  

  Laugsaften Spillemandslauget 

Onsdag  8. Onsdagscafé  

Onsdag 15. Onsdagscafé  

Onsdag 22. Onsdagscafé  

Onsdag 29. Onsdagscafé  

 

 
 

Onsdagscaféerne 
 

Sted: Musikkens Hus, Kildegården 6, lokale 101 (1. sal, elevator i bygningens 
vestende). Tid: 19.30-21.45. Fri entré. Salg af øl og vand til rimelige priser. 

NB: Yderdørene låser automatisk kl. 20 – kom i god tid! 
Alle er velkomne - både i bunkespillet (fællesspillet) og på dansegulvet, med eller 
uden dansepartner, med eller uden erfaring. 

NB: I juni, juli og august foregår onsdagsaftenerne på havnen i Roskilde, på 
Museumsøen, kl. 19-21. Fri entré. 

 
1.4. 

19.30-20.40 Bue, Douglas og Helle - spiller melodier fra Røros og omegn - og 
underviser i Røros-pols 

20.45-21.45 Roskilde Spillemandslaug under ledelse af Peter Eget 

 
8.4. 

19.30-20.10 Bunkespil 
20.15-20.55 StrengMedVind 
21.00-21.45 Bue og Arne 

 
15.4. 

19.30-20.10 Bunkespil 
20.15-20.55 Takt og Tone 26 
21.00-21.45 Bue og Douglas 

 
22.4. 

19.30-20.10 Bunkespil 
20.15-20.55 Optimisterne 
21.00-21.45 Svenskgruppen 
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29.4. 
19.20-20.10 Bunkespil 

19.15-20.55 De Finn-urlige 
21.00-21.45 Forbunken 

 
Månedsvært i april: Mette Vedfelt, vedfelt.2014@gmail.com 
 

 
Bunkespil: 

 
8.4. Forspillere Dorthe og Marianne 
1. sæt: Ebbas polka – Forsberg – Forlovelsesreinleder – Böll Olle Scottish – Den 

muntre kreds 
2. sæt: Den Store Hamborger - Tossemarens totur – 2 thur – Hjerter to – Martin 

Eggen – Svenske Anna – Råby Hopsa 
 
15.4. Forspiller oldermand Anders 

1. sæt: Skipper Scottish – Sekstur på række – Sofiero Engelskan – Engelska fra 
Hjortberga 

2. sæt: Østrupvalsen - Contrasejra – Den topede høne fra Thy – Den gamle totur fra 
Vejle 

3. sæt: En fædrelandspolka – Stående totur – Hemmelig Sekstur – Skæve Thorvald - 

Polka sekstur - Karens Vals - Tellings Hopsa 
4. sæt ekstra: Christians Cykel 

 
22.4. Forspiller Finn Schmidt-Sørensen 
1. sæt: En fædrelandspolka - Polka efter Bror Dahlgren – Scottish från Rattvik – Majas 

Hambo – Tyrolerhopsa i det Grønne 
2. sæt: Scottish fr. Bingsjø - Sekstur fra Brandelev – Ungdomssynden – Josefine 

Dansar – Hamborg Sekstur – Polka Sekstur 
3. sæt: Polka e. Bror Dahlgren – Al Capones Vals – Doublebska Polka – Saven 
 

29.4. Forspiller Bue Gyldenkærne 
1. sæt: Jens Frederiksens polka - Rheinländer-Polka – Familiesekstur fra Præstø - 

Skæve Thorvald 
2. sæt: Rheinleder fra Røros - Knaft-Jonkes-Schottis – Den Toppede Høne fra Thy - 

Russisk kontra eller Gammel Ottemandsdans – En gammel hopsa 

3. sæt: Sulhusgubbens Reinlender - Den Seje - Amerikaturen (I) – Dimmisjonspols - 
Baltzenjungfrun – Jødetur fra Mors – Bryllups Hopsa 

 
 

 

Roskilde Spillemandslaug 
 

Laugsaften onsdag den 1. april 

Laugsaftenerne er for medlemmer af Roskilde Spillemandslaug. De afholdes den første 

onsdag i hver måned (september-maj) kl. 18.00 i Musikkens Hus. 

Aftenen er under ledelse af Peter Eget. 
Aftenens sætlister er fremkommet efter ønsker fra danserne: 

Vi synes, at der på en danseaften skal skiftes mellem pardanse og flerparsdanse. 
Kredsdanse og skiftedanse er gode til at ryste et selskab sammen og er gode til at 

inddrage nybegyndere (hvis de ikke er for indviklede eller indeholder svære trin eller 
megen pardans). 
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Efter en skiftedans skal der være en pause, så man ikke er tvunget til at danse med 
en partner, man ikke selv har valgt. 

Evt. kan man have to eller flere kredsdanse efter hinanden. 
Hvis man vil have nybegyndere med, skal man huske, at pardanse er det sværeste at 

danse, og nybegyndere kan som regel hverken danse vals, polka … 

Sætforslag: 
1-2 pardanse. Begynd altid med en rheinlænderpolka, det er opvarmning for 

danserne. 
Herefter 2-3 flerparsdanse. 

Efter et sæt en lille pause, hvor danserne kan sætte sig ned eller skifte partner. 

Repertoire: 
1. sæt: RideRanke polka - Rævens vals - Den blå firtur - Pouls firtur - Jødetur fra 

Mors. 
2. sæt: Lyø schottish – Tosse-Marens totur – Ottetur fra Mandø - Pigernes fornøielse - 

Baglæns kontrasejre. 
3. sæt: Karens vals - Simpel sekstur – Christians Cykel - Når vandet fryser i hanerne - 
Trekantet sløjfe fra Thy. 

4. sæt: Mads Enggårds hamborger - Den lille mazurka - Den enkelte kjede -Sextuur 
nr. 16 - Den gamle totur fra Vejle. 

 
 

Kommende arrangementer 

Lørdag den 21. marts: Generalforsamling kl. 14.00 i Musikkens Hus. Indkaldelse 

med dagsorden og forslag er udsendt til medlemmerne. 
 
 

 

Thomas Egelund 

Jørgen Sten Andersen og 
Anders Clausager skriver: 

Lauget har mistet et af de 
gamle fyrtårne. Thomas har 

været med i spillemands-
lauget siden dets start i 1976 
og huskes af mange som den, 

der styrede indmarchen til 
flere spillemandsstævner i 

Folkeparken (foto t.v.). 
Han var oldermand fra 1979 
til 1982. Han var også en fast 

del af RejseOrkestret i hele 
orkestrets levetid. Det 

høstede megen anerkendelse 
både i indland og udland. 

Orkestret var et år udsendt af 
DR som repræsentant for dansk spillemandsmusik. 
De seneste år var Thomas en fast del af grupperne Havnefronten og Forbunken, men 

bidrog også til lauget som forspiller og underviser. Således var han i to år fast 
underviser (ganske ulønnet) til laugsaftenerne. Her delte han gerne ud af sin store 

erfaring indenfor strøgteknik og frasering af spillemandsmelodier. Han sagde ofte - 
kærligt ment - at ”Lauget svinger … både i kvalitet og i tempo”. Og mange gange har 
vi set ham løfte violinbuen som taktstok, når pulsen svingede lidt for meget. 
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Han citerede ofte sin far for følgende bemærkning: ”Ved du hvad, Thomas - du skulle 
ta’ og øve dig. Du aner ikke, hvor det støtter.” Den bemærkning har lauget taget til 

sig. Thomas’ og Peter Egets fælles indsats har betydet et stort kvalitetsløft for lauget. 
Han vil blive savnet. 

 
 
Poul Bjerager skrev - på vegne af RejseOrkestret - i Sjællandske Medier (Dagbladet): 

Dyrlæge, familiefar og spillemand Thomas Egelund sov ind den 23. februar. Han blev 
70 år. 

Thomas og hans elskede familie havde fortjent mange flere år sammen. Men, som 
Thomas ofte sagde: Ingen af os ved, hvad der venter forude. Alle kan derimod kigge 
bagud, og for os i RejseOrkestret ligger dér et halvt århundredes spændende 

oplevelser og et hav af gode minder sammen med Thomas. 
Første gang Thomas, som ung, dukkede op i Roskildes folkemusikmiljø var, da Lirum 

Larums Aftenskole i 1976 holdt Åbent Hus i Algade 31. Jeg bemærkede straks, at her 
var en violinist, som faktisk kunne spille på højt niveau. Det skulle bruges. 
Efter at folkemusikgruppen Lirum Larum stoppede, dannede vi sidst i 1970-erne 

RejseOrkestret, hvor Thomas så kom med. Denne femmands gruppe skabte en ny 
dansk klang i mødet mellem traditionsmusik, klassisk og mere rytmisk musik. 

Thomas var naturligvis med på alle RejseOrkestrets turnéer i Danmark, Sverige, 
Norge, Belgien og England, herunder med radio og tv. Et af de mange højdepunkter 
var Havhingstens afsejling fra Roskilde og anløb i Dublin i 2007, hvor vi spillede med 

folk fra The Dubliners og The Chieftains. 
De sidste par år prøvede vi at øge opmærksomheden på vor egen hjemegn: Roskilde. 

De fleste af os boede på samme vej, og vore "øveaftener" var sjove og spændende 
såvel personligt, musikalsk som kulinarisk. 
Thomas medvirkede med fylde på vore lp’er og cd’er. RejseOrkestret holdt ved frem 

til 2017. 
Som ven var Thomas samlende. Han elskede sammen med sin hustru Mette at samle 

deres mange venner i selskaber i deres store villa på Kong Valdemars Vej. Det var 
oftest i bedste salonstil med fællesbuffet, højskolesange, inspiration og samtale. 
Som dyrlæge var Thomas uhyre arbejdsom. Han blev chefdyrlæge og ejer af det 

meget avancerede Karlslunde Dyrehospital, som også tilså nogle af de kongeliges 
hunde. Vore hunde fik også den absolut bedst tænkelige behandling. 

Vi vil altid huske og ære dig, gode Thomas. 
 

 
 

Thomas Egelund (nr. to fra venstre) var medlem af RejseOrkestret. 
Foto: Presse 
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Roskilde Folkedanserlaug 
 

Fællestur til Stevns 

Søndag den 10. maj arrangerer vi den årlige udflugt for folkedansere og spillefolk. 

Vi mødes kl. 13 ved Gjorslev Slot, bliver vist rundt der, og kører så til Højerup for at 
høre om Stevns Klint. Om aftenen fælles arrangement sammen med spillefolk og 
dansere fra Stevns. 

Nærmere oplysninger senere. 
 

 

Kommende arrangementer 

Lørdag den 19. september kl. 19 åbningsbal med to orkestre: trioen Kristian 
Bugge, Mette Kathrine Stærk Jensen og Morten Alfred, samt Roskilde 

Spillemandslaug. 
Kl. 19-23 på Østervangsskolen, Astersvej 15, 4000 Roskilde. 
 

 

Interview med formanden 

I anledning af Roskilde Folkedanserlaugs 50-års jubilæum i september 2025 blev 
formanden Jens Markvard Andersen interviewet til Roskilde DampRadio. 

Du kan finde interviewet her: www.dampradioen.dk – under Interview vælges 
Foreninger i Roskilde – et stykke nede ad siden vælges Roskilde Folkedanserlaug, 50 

års jubilæum. 
Jens fortæller bl.a. om de fire Lirum Larum-foreninger Roskilde Folkedanserlaug, 
Roskilde Spillemandslaug, Folk Roskilde og Kontradans. 

 
 

 
 
 

 
 
……………………………………………………………………………………………………………………….………………………………… 

 

Lirekassen indeholder meddelelser fra følgende Lirum Larum foreninger og aktiviteter: 

➢ Onsdagscaféerne (koordinator Finn Schmidt-Sørensen, vildtspillemand@gmail.com) 

➢ Roskilde Spillemandslaug (oldermand Anders Clausager, 

anders.spillemandslauget@gmail.com) 

➢ Roskilde Folkedanserlaug (formand Jens Markvard Andersen, 

jensmarkvardandersen@outlook.dk) 

➢ Kontradans (kontaktperson Poul Bjerager, poul@poulbjerager.dk) 

Indlæg fra medlemmer af disse foreninger skal fremsendes til formanden/oldermanden senest 

den 5. i måneden inden indlægget ønskes bragt. 

Lirekassen udsendes til medlemmerne af Roskilde Spillemandslaug og Roskilde 

Folkedanserlaug. 

Adresseændring meddeles til lauget.emailliste@gmail.com (vedr. Roskilde Spillemandslaug) 

eller til katelarsen13@hotmail.com (vedr. Roskilde Folkedanserlaug). 

Lirekassen udsendes for alle måneder på nær juli og august. 

Den udkommer senest den 20. i måneden før. 

Redaktør: Iben G. Nissen 

Se også www.lirumlarum.dk 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………… 


